

爱运动·大灌篮



科比身心俱疲。

十年五冠,七次杀进总决赛,后乔丹时代,真正称得上王朝的球队只有一支:洛杉矶湖人。然而时光来到2011年,之前刚刚三进总决赛,两夺总冠军的紫金军团却突然崩盘,几乎没有任何前兆。正所谓其兴也勃焉,其亡也忽焉。出局后的湖人,除了禅师铁定不再回来,一切都还是未知,谜一样的湖人在尴尬中踟蹰前行。

谜一样的湖人

“疲劳让所有人懦弱”

“疲劳让所有人懦弱”,北京时间5月12日,湖人赛季的告别发布会上,科比引用了上述话语做总结。湖人在过去的四年经历了77场季后赛,身心都已疲惫不堪,“这是一段很长的旅程,虽然伟大,但是极为漫长。我们所遭遇到的最大问题就是疲劳,大伙都累了。当一个人累了的时候,很多平时不是负担的东西都压得你喘不过气来。”

湖人确实累了,常规赛末段略显疲态,季后赛第二轮最终萎靡。身体的疲劳让他们挪不开脚步,意志的疲惫让他们失去了前进的动力。在无为而治的禅师手里,缺乏主动应变的湖人最终被拖垮。

突然出局的表象背后,因疲惫而逐渐脆弱的意志是湖人出局的主因。大战小牛之前,湖人将士心中早已很清楚这一点,但遗憾的是,他们始终都未能准备好。纸面上的实力,湖人远在小牛之上,谁都知道诺维茨基的软肋在哪里,小牛的软肋在何处,但湖人就是奈何不得。相比技战术,湖人输在了心气儿上,输在了对总冠军的渴求上,三年两冠,三进总决赛,在荣耀之路上,湖人失去了前进的动力。

系列赛前小牛主帅卡莱尔曾让队员噤声,害怕湖人找到发力的噱头。事情虽小,但能看出小牛用意很深,在两个总冠军面前,湖人找不到太多的能量与激情,面对对总冠军无限渴望的诺维茨基与基德,复仇心切的佩贾,疲惫的湖人在失败中渐渐迷失,而这也是他们经常犯的错误。当失望渐渐变成沮丧,湖人开始走向狂躁,不冷静的举动随之而来。“那些动作其实都没有必要,但我知道他们太沮丧了。”系列赛的恶意犯规,禅师给出了这样的解释。在阿泰斯特被禁赛之后,禅师能感觉到弥漫在湖人将士中的沮丧情绪,但直到被淘汰,他都没能将这些因素考虑在内。

2008年,对绿衫军39分的惨败曾唤醒过湖人,2011年被横扫出局,湖人能否重新找到前行的动力,重现辉煌,现在还是个谜。

修补还是重建

出局之后,湖人路在何方,成为俱乐部内部争论的焦点。

湖人宿魔术师约翰逊最先站了出来,在电视上,他发表了湖人应当推倒重建的言论。“现在不是活在回忆中的时候了,是时候推倒重建,以拯救球队未来了。”约翰逊说。除了湖人宿的身份,约翰逊同时还兼任湖人副总裁,“目前的湖人有两个大问题,第一,进攻节奏缓慢;第二,队员缺乏运动天赋,而现在的联盟特别讲究运动天赋。看看目前仍留在季后赛的球队,个个能跑善跳。”魔术师最后指出,湖人急需重建,

除了科比,谁都可以摆上台面来交易,加索尔、拜纳姆也不例外。“这些队员在一起的时间太长了,他们之间的步调已经不一致,互相之间也不再真正信任,需要新面孔的加入。”

约翰逊的言辞之间,直指夏天转会市场的几尾“大鱼”。此言一出,禅师颇为不爽。禅师认为湖人的问题并非出在球员能力上,即便不推倒重来,湖人依然有着足够的竞争力,重建没有必要,“这支球队已经很棒了,他需要的是再提高一下自己的速度”。对约翰逊的观点反应最激烈的是科比,对前辈的言论,科比反唇相讥,“说湖人已经走下坡路的言论,完全是扯淡。我曾记得他们在上个世纪80年代的辉煌,但是他们从未一口气连拿三个总冠军,球队也未见肢解后重建。”

湖人总经理库普查克也不认同魔术师的观点,“我跟约翰逊谈过许多次,也和老板巴斯沟通过,感觉现在就说这些,对于他来说,有些反应过速,是否交易,这需要时间,现在?我还不考虑这些。”重建还是小修小补?这个夏天,湖人回避不了这样一个棘手的问题,答案需要慢慢揭晓。

科比能否归来

“这个赛季我在浪费生命。”赛季结束的新闻发布会上,科比语出惊人。作为最富成就的现役球员,科比用已有的结局衡量着自己所做的一切,没有戒指也就意味着不会有休息,在他身上,“满足”两个字永远都是多余的。被达拉斯人横扫出局,科比没有低下高昂的头颅,言语间的一切都在向世人传达这样的讯息:那些想在湖人坟墓之上狂舞的人们,一定要看好你的脚底。科比依然叛逆十足,32岁的年纪,他又找回了与全世界为敌的快感,但能否真正归来,依然是个谜团。

“膝盖的手术让我在去年夏天几乎什么都做不了,赛季到来之时,我几乎是拖着一条虚弱的小腿在战斗。整个赛季,一边要打球,一边我还要不断尝试让小腿变得更强壮一些。”科比说,尽管一个赛季全勤,但饱受伤病折磨的滋味并不好受。为了让科比更好地应对腿部、膝盖的伤势,禅师限制了科比的训练时间,这却在队内引出了麻烦。在湖人被横扫之后,拜纳姆公开指责了湖人的训练不到位:同前两个赛季相比,湖人训练质量的下降是本赛季出局的重要原因。

对此科比没有否认,他真是问题的源头之一。“训练出问题确实是一个重要因素,当我不在的时候,一些人开始给自己放假。我不在场上训练,就好比家中大哥不在,小弟们开始拿着玩具围着房子到处转,这让我很失望。他们知道我的伤势,我们也曾就此沟通过,但结果还是不尽如人意。伤势让我不可能天天都在训练馆,但这不能成为他们不努力训练的借口。”科比的失望溢于言表。“下

个赛季,情况将会完全不同。我会有一个完整的休赛期来加强训练,回到训练场,如果他们不好好训练,我会踢他们的屁股,让他们没有任何借口。”科比立下了誓言。

当被问到是否考虑过职业生涯还有多少时间,科比的回答依旧锋芒毕露,“没有,我从来没有想过这个问题。我想的只是要让那些觉得我已经不行了的人们闭嘴!这就是我所想的!”依然桀骜不驯,依然在偏执般地坚守,32岁的“老飞侠”依然咄咄逼人。科比依然是湖人的中流砥柱,这一点毋庸置疑,但面对不断下滑的竞技状态,湖人下赛季不可预知的改变,以及禅师离开之后的孤独,科比能否王者归来,一切都还未可知。

谁来掌舵湖人

不管禅师会不会复出,他都不会再来湖人。禅师离去的背影很孤独,留给湖人的一连串问号,其中最迫切的是谁是替代者。

科比在湖人的岁月,禅师一路提携,湖人曾经的辉煌,都与禅师密不可分。虽然这已经不是科比头一次离开禅师,但当身边缺少了一位多年来相伴的长者,科比内心的失落可想而知,没有杰克逊的日子会很不一样。新的路途,摆在湖人面前有一系列的挑战,教练更换影响很大。在禅师的言传身教之下,湖人形成了一套自己的体系,突然的改变意味着需要时间来调整。“下赛季菲尔不再回来,我们会有一位新的主教练掌舵,没有菲尔在,很多人甚至不希望我们继续赢下去,这是对我们极大的挑战。”科比说。

“我们没有参照人选,但我们认为球队仍能赢球,因此在选帅上,我们放眼于一位能在可预见的未来帮助我们夺得冠军的教头。”湖人总经理库普查克说。外界普遍认为,前湖人队员,已经在助教位置上任职多年的布莱恩·肖很有可能接过禅师的教鞭,科比、费舍尔也都公开表示过对肖的支持。“他跟我们都非常熟悉,我们喜欢他的执教方式。肖还有不错的沟通能力,他非常清楚队员在球队中的角色以及定位,这对球队很有帮助。”作为前队友,也作为老朋友,科比对布莱恩·肖赞赏有加。虽然有核心球员的鼎力支持,但布莱恩·肖的缺点也很明显,他没有任何主帅经历,能否驾驭老将居多的湖人,本身就存有极大的风险。

除了呼声最高的肖,湖人高层对前火箭主帅阿德尔曼也表现出了浓厚的兴趣。阿德尔曼进入湖人法眼,不仅因为曾经执教的辉煌,还有对老将的驾驭能力,以及同三角进攻相媲美的普林斯顿战术。

禅师离去之后,谁来执掌湖人这艘大船,湖人会有怎样的航向,统统未知。

本报见习记者 刘伟



禅师走下神坛。